	TP PH 9 :   ETUDE DU MOUVEMENT D’UN PROJECTILE


I. BUT

Le but est d’exploiter l’enregistrement vidéo du lâcher d’une balle par une personne en mouvement et qui a été réalisé lors d’une précédente séance de TP. 

II. MODE OPERATOIRE 

Lancer le logiciel regressi, puis fichier-nouveau-regavi .Ouvrir alors un fichier  *.avi pris dans le dossier vidéo .  Choisir Estelle ,  Alex  ou un autre exemple de lâcher de balle par une personne en mouvement .

· Ouvrir le logiciel regressi ,puis  fichier –nouveau-regavi. Ouvrir  alors le fichier « Estelle.avi ». ou un autre fichier avec une chute analogue

· Définir l’échelle (icône échelle) . Marquer  (icône croix ) deux points sur les équerres distantes de 0,50 m et donner cette valeur comme référence pour les longueurs. 

· Prendre l’option 25 images /s  et 1 point/ image
· Mettre l’enregistrement video à son  début.(icône flèche ) et observer une première fois le mouvement image par image en repérant bien les positions de la balle.

· Choisir comme origine ( icône croix) l’intersection des deux droites suivantes :

-  la verticale passant par la main au moment du lâcher.

-  l’horizontale au niveau du contact de la balle avec le sol avant le premier rebond.

· Réaliser l’enregistrement des différentes positions de la balle  ( icône caméra )

· Indiquez la fin de l’acquisition (icône  stop ) puis exporter les valeurs vers regressi ( icône avec lettre R bleue )
· on obtient les positions successives dans un repère  ( O , i , j ) . A chaque point correspond une date t donnée à partir de l’origine choisie . Dans le tableau de mesures associé, figurent les valeurs suivantes :

· x  : abscisses des positions de la balle

· y :  ordonnées de ces mêmes points

· t  :  dates correspondantes à ces différentes positions .

III. EXPLOITATION DES RESULTATS 

1. Quelle est l’allure de la trajectoire obtenue ?  Dans quel référentiel est-elle obtenue ? Avez vous bien choisi l’origine ?

2. A quelle hauteur du sol la balle a-t-elle été lâchée ? ( dans la fenêtre « curseur standard » choisir l’option « réticule » ce qui permet de repérer et de lire les coordonnées du point choisi  ) 

3. Quelle est la hauteur atteinte par la balle après le premier rebond ?

4. Observer le tableau de mesures : quel est l’intervalle de temps entre deux positions successives ? En déduire le nombre de positions obtenues en une seconde. Est ce compatible avec l’option prise dans « regavi » lors du relevé des différentes positions ?

5. La trajectoire observée correspond à la fonction y = f ( x ) . Changer de coordonnées et représenter la fonction x = f ( t ) . Quelle est l’allure de la courbe ?  Théoriquement comment devrait être cette courbe ? Comment varient les grandeurs x et t ? Que nous apprend cette courbe sur la nature du mouvement projeté sur l’axe des abscisses ?

6.  Changer à nouveau les coordonnées et représenter y = f ( t ) .  En déduire (option « réticule »)  à quel instant la balle touche le sol avant le premier rebond . 

7. En choisissant y = f ( x ) puis x = f ( t ) dire à partir de chaque graphique quelle est la distance approximative parcourue par la personne depuis le lâcher de la balle jusqu’au premier contact de celle-ci avec le sol . 

8. En supposant que la personne se déplace à vitesse constante, calculer cette vitesse en m.s-1 

9. Représenter à nouveau la fonction x = f ( t ) et par modélisation en fonction linéaire  donner son coefficient directeur uniquement pour la partie du graphe allant jusqu’à l’instant de contact de la balle avec le sol.

10. Comparer avec la valeur de la vitesse trouvée en 8 . Conclure et justifier .
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